每周证券 Securities weekly

保险业呈现"三稳三好"发展态势

"三稳"即行业增长"稳"、风险防范"稳"、外资预期"稳":"三好"即保险创新发展不断推进、 保险保障功能不断增强、继续大力服务实体经济

近期,监管部门针对 保险业密集出台了一 系列政策措施,一方 面,严监管整治市场 乱象,防范化解风险; 另一方面,通过政策 推动,加快保险业对 外开放步伐,强化供 给侧结构性改革,提 升行业服务实体经济 的能力和水平。

□ 程 竹

近日,在银保监会召开的第219 场银行业保险业例行新闻发布会上, 中国保险行业协会党委书记、会长 邢炜表示,当前保险业监管政策取 得显著成效,总体来看,目前我国保 险业保持了稳中向好的发展态势,具 体表现为"三稳三好"。"三稳"即行业 增长"稳"、风险防范"稳"、外资预期 "稳";"三好"即保险创新发展不断推 进、保险保障功能不断增强、继续大 力服务实体经济。

发展态势保持稳中向好

邢炜介绍,近一个时期以来,监 管部门针对保险业密集出台了一系 列政策措施,一方面,严监管整治市 场乱象,防范化解风险;另一方面,通 过政策推动,加快保险业对外开放步 伐,强化供给侧结构性改革,提升行 业服务实体经济的能力和水平。

邢炜指出,目前我国保险业保

持稳中向好发展态势,具体表现为 "三稳三好"。即行业增长"稳", 2018年,我国保险业原保费收入达 到3.8万亿元,保险业总资产达到 18.3万亿元,实现了平稳增长,继续 位居全球第二大保险市场。风险防 范"稳",截至2018年四季度末,178 家保险公司平均综合偿付能力充足 率为242%,平均核心偿付能力充 足率为231%。外资预期"稳",今 年1月~4月,外资险企原保费收入 市场占有率达到6.84%,同比上升 了1.78个百分点,这说明外资认可 对外开放政策,持续看好我国保险 市场的发展前景。

邢炜介绍,保险创新发展不断 推进,保险业以供给侧结构性改革 为导向,不断增强以客户为中心的 发展理念调整机构体系、市场结构 和产品结构,提高行业全要素生产 率;保险保障功能不断增强,保险业 坚持回归保障本源,优化产品结构, 提升服务能力;保险服务能力不断

提升,保险业充分发挥保险资金期 限长、规模大、成本相对较低等优 势,大力服务实体经济。

邢炜称,整体看,保险业监管政 策取得了成效。一是车险市场高手 续费、捆绑销售等问题、保险公司中 介渠道业务管控不到位、合规建设薄 弱等问题得到了有效遏制。二是机 构设立、产品开发、从业人员管理等 方面更加规范。三是税优健康险政 策、税延养老保险试点等举措,推动行 业不断提高大病保险保障水平,积极 发挥商业保险在社会保障体系中的重 要作用。四是一系列监管政策推动保 险资金进一步发挥长期、价值投资优 势,促进资本市场稳定健康发展。五 是随着相关对外开放措施的陆续落 地,将会吸引更多外国金融机构来华 投资并设立保险机构,促进保险机构 提高经营效率,丰富金融供给。

"查缺补漏"提升发展质量

邢炜介绍,中国保险业协会在监

管部门的指导和会员单位的支持下, 围绕深化保险供给侧改革、提升行业 发展质量等方面重点开展了几个方 面的工作。

车险领域,充分发挥全国车险自 律工作办公室作用,统一行业思想, 签署全国自律公约,统筹推动地方车 险自律。推动开展车险违法违规举 报,持续征集线索,服务车险乱象治 理。配合商业车险改革,制定机动车 商业保险示范条款,开展新型条款研 究,建立创新条款评估机制,形成多 元化产品供给体系。

非车险领域,加快制定和发布农 业保险、责任保险、保证保险等领域 示范条款和纯风险费率,提升非车险 领域的标准化程度。深化财产保险 公司备案产品自主注册改革,依托产 品自主注册平台发挥产品自律和研 究功能,引导行业提升产品质量和服 务能力。另外,中国保险业协会一直 以来有针对性地开展风险研究,完善 重大理赔案例库,推动建立行业应对 重大灾害风险事故处理应急机制。

寿险养老险领域,组织人身保险 业责任准备金评估利率形成机制研 究,开展人身保险产品信息披露制度 建设和保险产品通俗化、简单化、标 准化研究。进一步明确商业养老保 险产品(契约型)的范围界定,研究开 展养老金管理业务(信托型)的数据 收集管理。研究住房反向抵押养老 保险产品政策,配合监管部门及相关 部委推出配套政策。

意外险领域,积极推进重大疾病 定义修订工作,今年6月完成重疾核 心病种的定义修订,年内对其他相关 病种进行规范并适时发布,探索建立 疾病定义管理长效机制;开展税优健 康险调研,听取主要公司意见,将行 业诉求及时反馈监管部门,推动政策 完善;配合监管改革,开展意外险消 费者需求调研。

邢炜强调,当前阶段,从发展水 平、民生需求和国家战略来看,保险 业将迎来高质量发展的重要机遇 期,同时也为保险业服务经济社会 高质量发展提供了广阔的舞台。未 来,我国保险业将埋头苦干做好自 己的事——深化金融供给侧结构性 改革不停步,防范化解重大风险不松 懈,落实扩大开放新举措不动摇。



中信银行伦敦分行 正式开业

近日,中信银行伦敦分行开 业仪式在英国伦敦举行。图为中 信银行董事长李庆萍(左4)、中 国驻英国大使刘晓明(左3)、前 伦敦金融城市长鲍满诚(左5)、 英国48家集团俱乐部主席斯蒂 芬·佩里(左2)等在开业典礼上。

张安琪 摄

重点推荐

用法治精神 为科创板护航

日前,最高法发布了关于为设立科创 板并试点注册制改革提供司法保障的若干 意见。从内容来看,意见较为系统、全面地 规定了有关设立科创板并试点注册制改革 的各项司法保障措施,形成了坚实、有力的 司法保障体系,有利于妥善应对科创板运 行中可能产生的新情况、新问题。

六月地方债发行8000亿元 创年内新高

近日,我国第二批地方债银行柜台销 售再现火爆场景,显示个人投资者对地方 债热情高涨。发行渠道拓宽的同时,地方 债整体发行进度也在不断加快,并将在6 月迎来年内高点。

专家视角

资本市场 对外开放"加速度"

□程丹

筹备了4年,沪伦通终于启动。作 为中国与国外证券市场的首个联通举 措,沪伦通起航是中国资本市场扩大对 外开放的里程碑事件。

近日,中国证监会和英国金融行为 监管局发布了沪伦通《联合公告》,原则 批准上交所和伦交所开展沪伦通。在 起步阶段,对沪伦通跨境资金实行总额 度和资产余额管理,后续可视沪伦通运 行情况和市场需求调整。这符合市场 预期,A股在经过了多年的对外开放政 策调整后,有底气、有信心与国外成熟 稳定的资本市场接轨。

过去一段时间,中国资本市场改革 开放加速推进。从开通沪港通、深港 诵,到投资额度不断扩大,投资限制逐 渐减少;再到搭建沪伦通制度框架,出 台存托凭证跨境资金管理办法,资本市 场互联互通机制不断深化,尤其是沪伦 通成功地将"投资者跨境"模式转换为 "证券产品跨境"模式,创新了资本市场 的对外开放渠道,A股市场正按照既定 的计划和节奏稳步推进对外开放。

互联互通机制的持续深化和完善, 让全球投资者对投资中国资本市场的 热情和信心日益增强。今年以来,国际 知名指数不断提高A股纳入比例,境外 机构投资者持续增加对A股的配置,沪 深港通前6个月资金流通规模已达5.5 万亿元,远超去年同期。为了更好地走 出"国际范",A股还在积极回应着国际 投资者关切,如大幅放宽证券基金期货 行业外资股比限制、大幅提升 QFII/ RQFII总额度等,资本市场在推进市场 化、法治化和国际化方面不遗余力。

当然,与发达成熟市场相比,A股市 场在投资者结构、交易机制、市场文化 等方面还存在较大的差距,尤其是市场 文化方面,短线交易频繁,个人投资者 为主的市场,投机仍占主导,要培养全 市场的价值投资理念,还有很长的路要 走。《证券时报》的评论指出,也正因为 如此,A股更需要与成熟市场之间多些 联系,加速推进资本市场对外开放,在 市场竞争中提升能力,在跨境合作中积 累经验,持续完善基础制度建设,促进 中长期境内外资本市场深度融合,争取 更大幅度的开放,以扩大开放促进资本 市场发展壮大。

> 每周证券编辑部 执行主编:薛秀泓 新闻热线:(010)56805060 监督电话:(010)56805167 电邮:84125512@163.com

企业年金首季赚451亿元

保险类机构在企业年金市场中的管理规模和话语权更大,从投资收益表现来看, 基金公司和保险公司相对更抢眼

□ 黄蕾

延伸阅读

作为我国养老保障体系第二支 柱的主力军,企业年金的运营情况一 直备受各方关注。人力资源和社会 保障部最新公布的数据显示,截至 2019年一季度末,全国企业年金积 累基金规模为15,596.35亿元,与截 至2018年年末的14,770.38亿元相 比,增加了825.97亿元。

从投资管理情况来看,企业年 金整体收益稳健。截至2019年一 季度末,实际运作资产金额为 15,382.85亿元;2019年一季度,实 现投资收益451.37亿元,加权平均 收益率3.09%。相较之下,2018年

一季度,企业年金实现投资收益 100.81 亿元,加权平均收益率仅为

从收益率情况来看,2019年一 季度,企业年金的固定收益类组合的 加权平均收益率为1.48%,含权益类 组合的加权平均收益率为3.49%。 对于含权益类组合表现好于固定收 益类组合的原因,业内人士分析认 为,这主要与2019年一季度A股市 场表现强劲有关。

从业绩分布来看,2019年一季 度,收益率在3%~4%之间的企业年 金基金投资组合资产金额占比最高, 为34.07%;收益率在1%~2%之间、 2%~3%以及4%以上的企业年金基

金投资组合资产金额占比分别为: 22.47%、20.53%和21.61%;收益率 在0~1%的占比仅有1.28%;收益率 为负的占比只有0.04%。

企业年金受托管理资产规模排 名前三的机构分别为国寿养老、平安 养老、工商银行,受托管理资产金额 分别约为3188亿元、2487亿元、 1212亿元;托管资产规模排名前三 的机构分别为工商银行、建设银行、 中国银行,托管资产金额分别约为 5563亿元、2729亿元、2056亿元;投 资管理规模排名前三的机构分别为 泰康资产、平安养老、国寿养老,组合 资产金额分别约为2379亿元、2149 亿元、1704亿元。

企业年金由单一计划、集合计划 和其他计划组成,其中单一计划是主 要组成部分。从单一计划的投资收 益表现来看,固定收益类组合中, 2019年一季度加权平均收益率排名 前三的机构分别为易方达基金 (2.48%)、招商基金(1.81%)、博时基 金(1.73%);含权益类组合中,排名 前三的机构分别为泰康资产 (4.41%)、工银瑞信基金(4.37%)、银 华基金(4.1%)。

从集合计划的投资收益表现来 看:固定收益类组合中,2019年一季 度加权平均收益率排名前三的机构 分别为博时基金(2.65%)、工银瑞信 基金(2.19%)、中信证券(2.16%);含

权益类组合中,排名前三的机构分别 为泰康资产(3.93%)、中金公司 (3.86%)、太平养老保险(3.77%)。 从以上数据来看,保险类机构在

企业年金市场中的管理规模和话语 权更大;投资收益表现来看,基金公 司和保险公司相对更抢眼一些。 目前,企业年金基金的投资范围

限于境内投资,投资范围基本囊括了 银行存款、国债、金融债、企业(公司) 债、可转换债(含分离交易可转换 债)、证券投资基金、中央银行票据、 短期融资券、中期票据、商业银行理 财产品、信托产品、基础设施债权投 资计划、特定资产管理计划、股指期

货等各类金融产品。